
Izhaja vsak četrtek 
,{n stane po pošti po
lil jan letno Din 52, 
polletno Din 26, tri
mesečno Din 13. Na
ročnina se pošilja v 
naprej na upravo li
sta: »Narodni Gospo
dar« v Mariboru, 
Frančiškanska ul. 14.

Poštnina, plačana v gotovini. Posamezna številka stane 1*50 »In.

NARODNI GOSPODAR
ORGAN NARODNE RADIKALNE STRANKE ZA MARIBORSKO OBLAST.

Dopisi se pošiljajo 
uredništvu. Isti se ne 
vračajo. Cene ogla
sov po dogovoru, za 
večkratne oglase pri
meren popust. Otvor- 
jene reklamacije po- 
poštnine proste. Cek. 
račun poštnega urada 
Ljubljana št. 13.860.

19. številka. MARIBOR, dne IB. novembra 1924. 1. letnik.

Maribor, dne 12. novembra 1924.
Po trimesečnem brezdelju Davidovičeve vlade 

je nastopila v Beogradu vlada nacijonalnega bloka. 
Da bode naše ljudstvo poučeno o vseh namerah, 
katere je hotela uresničiti Davidovičeva vlada, sma
tramo za svojo dolžnost, da naše bralce, osobito pa 
one kroge, ki so toliko dobrega pričakovali od te 
vlade, opozorimo na njene načrte.

Poslanci Sloveske ljudske stranke so posebno 
naše železničarje pritegnili nase in jim obljubovali 
zboljšanje njihovega položaja. Obljube so seveda 
dajali tedaj, ko niso bili na vladi. Ko so pa stopili v 
Davidovičevo vlado, so naenkrat pozabili na dane 
obljube in začeli naravnost vihteti bič nad našimi 
železničarji. Izdelali so načrt, da se morajo režijske 
cene povišati za eno četrtino, in da naj se železni
čarjem, ki niso stalno nastavljeni, t. j. torej vsem 
železničarjem-delavcem odvzamejo železniške legi
timacije. Železničarji s tremi službenimi leti so imeli 
takozvane družinske legitimacije. In kake namere 
so imeli poslanci Slovenske ljudske stranke glede 
teh družinskih legitimacij? Tudi te družinske legi
timacije so jim bile trn v peti, hoteli so jih odpraviti 
z utemeljitvijo, da so radikali železničarjem zvišali 
itak za 25 odst. plače in da železničarji z ozirom na 
to zvišanje ne potrebujejo drugih ugodnosti. Ti 
edini pravi zastopniki našega ljudstva, osobito pa 
naših delavcev in železničarjev, kakor se radi sami 
imenujejo, so šli celo tako daleč, da so hoteli črtati 
plačo za takoimenovano nadurno delo.

Dne 25. oktobra 1924 je namreč že prišla iz 
Beograda brzojavka, ki je bila hud udarec za vse 
delavce, ki delajo v delavnicah državne železnice 
takoimenovano nadurno delo, za katero bi sploh ne 
dobivali več po nakanah teh ljudskih prijateljev ni- 
kake nagrade, tako da bi torej ti delavci opravljali 
brezplačno nadurno delo.

In kaj so dobili od teh ljudskih osrečevalcev, ki 
so bili sedaj skozi 3 mesece na vladi, naši upokojen
ci? Vsi oni, ki nimajo 30 službenih let, so sedaj po 
zaslugi zastopnikov Slovenske ljudske stranke, me
sečno prikrajšani kar za 60 Din.

Ti ljudski zastopniki hodijo sedaj po deželi in 
se hvalijo, da so za marsikaterega davkoplačevalca 
izposlovali na pristojnih mestih znižanje davkov. V 
tem oziru si dovoljujejo najdebelejše laži. Pred 14. 
dnevi je poslovala v Ljubljani v davčnih zadevah 
prizivna komisija, in ako je bil priziv proti davčni 
odmeri prve stopnje opravičen, je ta komisija pri
zivu seveda ugodila, tako da znižanje davkov, ka
tero je ta ali oni davkoplačevalec dosegel s prizi
vom, ni zasluga zastopnikov Slovenske ljudske 
stranke, temveč stvar pravičnega poslovanja in re
ševanja prizivne davčne komisije.

Prišel je zopet čas volitev. Razni kandidatje in 
agitatorji Slovenske ljudske stranke bodo hodili po 
deželi od vasi do vasi, od občine do občine in huj
skali naše ljudstvo proti Beogradu in Srbom, s ka
terimi da je nemogoče vsako skupno delo. Govorili 
bodo zopet o neznosnih davkih, o vedno večji dra
ginji in o sličnih zadevah, s katerimi se da najbolje 
prikleniti nase duša našega pohlevnega slovenskega 
kmeta in delavca. Obračali bodo hinavsko oči, se 
trkali na prsa in kričali, da so v polni meri izpolnili 
svoje dolžnosti kot zastopniki širokih mas našega 
naroda, da pa niso mogli doseči uspehov, ker je bila 
prekratka doba njihovega vladinega sistema. »Dajte 
nam še za naprej zaupanje, pošljite nas zopet v 
Narodno skupščino in videli boste, da vam bodemo 
vendarle izpolnili vse dane obljube,« tako se bodo 
ti ljudski prijatelji ponujali našemu narodu. Marsi
kdo jim bo nasedel, vendar pa opažamo, da se vzbu
jajo dvomi nad odkritosrčnostjo in iskrenostjo teh 
ljudskih poslancev celo med onimi, ki so se jim pred 
zadnjimi volitvami v Narodno skupščino absolutno 
vdinjali, misleč si, da so oni edini pravi, iskreni in 
odkriti prijatelji našega slovenskega naroda.

Vlada Davidovičevega sistema pa je marsikomu 
odprla oči in z vso opravičenostjo pričakujemo, da 
bo na dan prihodnjih volitev ljudsko mnenje progla
silo jasno in odločno obsodbo nad vsemi praznimi 
obljubami ter demagoškimi frazami in klevetami. 
Pri prihodnjih volitvah mora zmagati zdrav razum 
našega ljudstva, ki veleva, da bode v naši državi še
le tedaj za vselej konec večnih vladinih in 
ministrskih sprememb in nepotrebnih visokih izdat
kov, ko bodo tudi Slovenci organizirani v oni stran- 
ki, katera je po številu in duševni sili poslancev naj
močnejša v državi in katera bo imela sama potreb
no večino za vladanje v državi, ako bodo naši volilci 
z uvidevnostjo in razumevanjem stopili na volišče 
in vrgli kroglico v skrinjico Narodne radikalne 
stranke.

Koliko nas davkoplačevalce stanejo časi popol
nega brezdelja, kakor je bila doba Davidovičeve 
vlade, nam jasno dokazuje sledeči računski vzgled: 
V Narodni skupščini imamo 313 poslancev, ki vle-

Vlada s. Nikole P. Pašića. Razpust narodne skupščine.
V četrtek dne 6. t. m. okoli 8. ure zvečer je Nj, 

Vel. kralj poveril g. M. Trifkoviču, namestniku g. 
Pašiča, mandat za sestavo volilne vlade Pašič-Pribi- 
čevič. Lista kabineta je sestavljena tako-le: 

Predsednik vlade: g, Nikola P. Pasic.
Minister brez portfelja: g. Marko Trifkovič. 
Minister za izenačenje zakonov: g. Marko

Gjuričić.
Minister prosvete: g, Svetozar Pribičević, 
Minister saobraćaja: g, Andra Stanič.
Minister zunanjih zadev: g. dr. Momčilo Ninčič, 
Minister narodnega zdravja in namestnik mini

strstva za socijalno politiko: g. dr. Slavko Miletič. 
Minister gradjevin: g. Nikola Uzunovič, 
Minister poljoprivrede in namestnik ministra za 

agrarno reformo: g. Krsta Miletič.
Minister pošte: g. Velja Vukičevič,
Minister vere: g, Miša Trifunovič.
Minister trgovine: g. dr. Prvislav Grisogono. 
Minister za šume in rude: g. dr. Gregor Žerjav, 
Minister financ: g. dr, Milan Stojadinovič, 
Minister vojne: g. general Dušan Trifunovič, 
Minister notranjih del: g, Boža Maksimovič. 
Minister pravde: g. dr. Edo Lukinič.
Navedeni člani vlade so položili še isti večer 

okoli 10. ure prisego kralju, razen g. Pašiča, kateri
še ne zapušča vsled obolelosti svojega stanovanja.

* * *

Utis, kateri je zavladal med narodom povodom 
te vladne spremembe, je presenetljiv. Narod je ra
dostno pozdravil novo vlado g. Pašiča, ki je došla 
na čelo državne uprave in ki je napregla vse sile, 
da se država konsolidira in da se državno in narod
no edinstvo ojači v vsakem pogledu. Vsi oni ele
menti. ki so proti obstoječemu stanju in ki so z vso 
vnemo delali na to, da se razcepi naša ujedinjena 
domovina, so prepadli; njih +e..:ni načrti se niso u- 
veljavili, Ti elementi skušajo sedaj maskirati svojo 
rušilno smer, česar pa vlada g. Pašiča ne bo tole
rirala.

V pondeljek dne 10. t. m, se je vršila zadnja se
ja stare narodne skupščine. Prisotnih je bilo samo 
34 poslancev. Bivši tajnik narod, skupščine posl. g. 
Stjepan Kobasica je prečital zapisnik zadnje seje. 
Nato je predsednik narodne skupščine g. Ljuba Jo
vanovič prečital pismo Nikole Pašiča, ki se glasi:

»Gospod predsednik! Čast mi je Vas obvestiti, 
da je Nj. Vel. kralj blagovolil uvaževati ostavko g. 
Ljube Davidoviča in z ukazom z dne 6. novembra
1924 postaviti kabinet pod predsedstvom predsed
nika Nikole P. Pašiča. To naznanjajoč Vam, uvera- 
vam svoje spoštovanje. Nikola P. Pašič L r.«

Min. podpredsednik g. Marko Trifkovič je nato 
prečital ukaz o razpustitvi narodne skupščine:

»Mi Aleksander L, po milosti božji in volji na
roda kralj Srbov, Hrvatov in Slovencev smo na 
predlog Našega ministra notranjih zadev in po zasli
šanju Našega ministrskega sveta na temelju člena 
52, ustave in členov 1 in 2 volilnega zakona sklenili 
in sklepamo

da se narodna skupščina, izvoljena dne 18, mar
ca 1923, in z našim ukazom z dne 18. oktobra 1924 
sklicana na redni sestanek dne 20, oktobra t. 1. ter 
tega dne otvorjena, z Našim ukazom z dne 10. no
vembra 1924 razpušča.

Volitve narodnih poslancev za štiriletno skup
ščinsko dobo 1925—1926—1927—1928 (člen 69. u- 
stave) se vrše v vsej državi v nedeljo 8. februarja
1925 po predpisih zakona o volitvi nar. poslancev.

Narodna skupščina, izvoljena dne 8. febr. 1925,
se sklicuje na izredno zasedanje na dan 7. marca 1925.

Naš notranji minister notranjih zadev naj izvrši 
ta ukaz.«

Dano v Beogradu, dne 10. novembra 1924.
Aleksander I. 1. r.

Predsednik narodne skupščine g. Ljuba Jova
novič je za tem proglasil sejo za-zaključeno. Iz vrst 
poslancev so se slišali klici: Živio kralj! Skupščina 
se je potem mirno razšla.

Edina stranka.
Naša kraljevina je parlamentarna država, v ka

teri vlada politični sistem na osnovi strank. Brez 
prave grupacije in organizacije naroda v stranke 
se ne da zamisliti pravilen parlamentarizem. Prave 
politične stranke so pogoj zdravemu in normalnemu 
razvoju parlamentarnega življenja.

Torej, ako želimo, da v naši državi vlada na
rod, najširši sloji naroda, je neobhodno potrebno, da 
omogočimo pravi parlamentarizem, da se strankar
sko razvrstimo in organiziramo.

Cilji organizacije naroda morajo biti prava in 
velika politična načela — a ne noedine osebe ali 
grupe z omejenim vpogledom in ciljem.

Niso prave moderne stranke one, ki organizi
rajo narod na osnovi vere, ravnotako ne one. kate
re se organizirajo, da branijo interese poedinih dru
štev aii stanov.

Prava politična stranka mora imeti izčiščene in 
jasne nazore o vseh državnih in društvenih proble
mih: da se na osnovi teh načel izdela jasen program 
svojega delovanja, po katerem bo reševala važne 
državne in društvene probleme, da iz svojih vrst re
krutira potrebno število ljudi, kateri so sposobni, da 
ta program čim bolje izvrše ter da končno politično 
poučujejo mase naroda, kako da se same brigajo za 
svojo upravo, za dobrobit države, za ekonomsko, 
kulturno in socialno emancipacijo ter napredek ce
lokupnega naroda.

Ako dobro pregledamo in preučimo načela in 
programe vseh političnih strank v naši kraljevini, 
videli bomo. da je Narodna radikalna stranka po 
svojih načelih, programu in delu, pravzaprav edina 
prava moderna stranka; stranka, ki se bavi s sploš
no narodno in državno politiko, ki ima svoja osnov
na strankina načela, svoj nrogram in veliko število 
sposobnih državnikov, dinlomatov m politikov sve
tovnega. glasa. V najtežjih momentih našega narod
nega življenja je Narodna radikalna stranka doka
zala sposobnost in izkušnjo svojih voditeljev, do
kazala je pravilnost svojih političnih in socijalnih 
načel ter točno izvrševanje svojega programa.

Razumljivo je, če je radi tega Narodna radikal
na stranka največja, najmočnejša stranka v naši dr
žavi in da je edino ona sposobna, da vodi našo 
splošno državno in narodno politiko.

Narodna radikalna stranka je odprla vrata vsa
kemu našemu državljanu, ki priznava radikalni pro
gram in načela brez razlike vere in plemena, poseb
no v teh težkih početkih našega novega državnega 
življenja, prav rada išče in sprejema vsako pomoč 
in sodelovanje in ravnotako je vedno pripravljena, 
ponuditi vsakemu svojo pomoč in zaščito.

Radi tega je v interesu vsakega kraja in vseh 
delov naroda, kakor tudi vseh naših državljanov, 
da se organizirajo v Narodni radikalni stranki in 
da s širjenjem NRS ter njenih načel delajo za dobro 
in nanredek naroda in države.

Radikalna stranka ni še našia pravo razumeva
nje vseh delov našega naroda, prvič radi tega, ker 
je naš narod politično desorijentiran in nepoučen, 
drugič radi sedanjega napetega psihološkega stanja 
poedinih delov našega naroda, stanja, katero je za
krivila protinarodna in nezdrava politika habsbur
ške monarhije, a tretjič radi sedanjih težkih uprav
nih, prometnih in drugih nezdravih pojavov v poli
tičnem življenju naše mlade kraljevine: korupcija 
uradništva, verižniki itd. Ali vseeno se širi Narodna 
radikalna stranka tudi med Hrvati in Slovenci. U- 
spelo je, kljub težki situaciji, s pozitivnim delom 
naše radikalne vlade ter z delom naše stranke v na
rodni skupščini, pridobiti simpatije in zaupanje šir
ših slojev slovenskega naroda.

Verujemo, da bomo edino potom organizacije 
NRS in s pomočjo sposobnosti in pameti njenih vo
diteljev najlažje in najbolje vplivali na našo splošno 
politiko, kakor tudi na politiko naše ožje domo
vine Slovenije.

Samo tako zamore državna uprava srečno 
krmariti!

Naprej v Narodno radikalno stranko!

čejo dnevno vsak po 300 Din dnevnic. 313X300 = 
93 900. Doba Davidovičeve vlade je trajala 96 dni, 
tako da so torej poslanci v Narodni skupščini vlekli 
za svoje popolno brezdelje 93.900X96 = 9,014.400 
Din, reci in beri: devet milijonov štirinajst tisoč šti
risto dinarjev. Take naravnost ogromne vsote mora 
torej naša državna blagajna plačevati poslancem, 
ki zmerjajo in zabavljajo črez naše narodno in dr

žavno edinstvo, naši ubogi upokojenci pa od dneva 
do dneva vedno bolj obupavajo nad svojim narav
nost bednim položajem, železničarji pa bi naj zgu
bili še te bore ugodnosti, katere so dosedaj uživali 
in ki so jim vsaj nekoliko olajšale obupno stanje.

Ljudstvo odpri oči, spreglej in pravična bo tvo
ja sodba na dan prihodnjih volitev v našo Narodno 
skupščino!



Stran 2. NARODNI GOSPODAR 13. novembra 1924.

Pokret HRS v morikorskl oblasti.
Radikali in somišljenike!

Volitve v narodno skupščino so razpisane. Vr
šile se bodo v nedeljo dne 8. februarja 1925; poka
zale bodo, ali smo za pošteni bratski sporazum, ali 
smo za narodno in državno edinstvo in ali bodemo 
čuvali še nadalje, da se ohrani naša edinstvena dr
žava Jugoslavija, ki je bila stvorjena z velikimi žrt
vami in katero smo si priborili z bratsko krvjo. Za
to bodo te volitve posebno za nas Slovence velike
ga pomena, bodisi v zgodovinskem kakor tudi v na
rodnem oziru.

Z ozirom na veliko važnost teh volitev opozar
jamo in pozivamo vse naše pristaše kakor tudi naše 
somišljenike, da se pravočasno pobrigajo, ali so vpi
sani v volilni imenik za skupščinske volitve, ki so 
mariborskim volilcem na vpogled v oblastnem taj
ništvu NRS v Mariboru, na deželi pa pri vsakem 
občinskem uradu.

Da bodo volilci prepričani, da se je treba pod
vizati, ako jim je za dobrobit naše države, jih opo
zarjamo, da je določen reklamacijski rok od 10. do 
24. novembra, torej zelo kratek čas. Zato se obve
ščajo vsi pristaš: NRS, kakor tudi somišljeniki in 
prijatelji, da so volilni imeniki razgrnjeni v oblast
nem tajništvu NRS v Fračiškahski ulici št. 14. Vsa
kega volilca dolžnost je, da si ogleda volilni imenik 
in da se na lastne oči prepriča, ali je vpisan v volil
ni imenik ali ne. Ako ni vpisan, mu naše obl. tajni
štvo gre rade volje na roko ter mu izposluje volil
no pravico.

Oni volilci, Id niso vpisani v volilni imenik iz 
enega ali drugega razloga, morajo takoj zahtevati 
od svojega občinskega urada, v katerem prebivajo 
že 6 mesecev, da se jih vpiše v volilni imenik. Na
praviti se mora ustna ali pismena reklamacija, ka
teri se mora predložiti domovnica, krstni list in pa 
potrdilo županstva, katero potrjuje, da reklamant 
res prebiva v dotični občini že 6 mesecev. Ome
njena potrdila izdajajo pristojne oblasti brezplačno, 
ako se navede, da se jih potrebuje v volilne svrhe.

Dolžnost nas vseh je, da skrbimo tudi zato, da 
se vsi tisti, ki niso upravičeni izvršiti svoje volilne 
dolžnosti, črtajo iz imenika.

Pristaši in somišljeniki! Ne bodite tako malo
marni in ne podcenjujte svoje svete dolžnosti, kate
ro Vam nalaga narodni čut. Pri zadnjih občinskih 
volitvah smo ugotovili, da je bilo veliko število na
ših pristašev izpuščenih iz imenikov in da so se na 
dan volitev zglašali v naši pisarni in povpraševali, 
ali so vpisani v imeniku. Žalibog, veliko jih ni bilo 
vpisanih. Radi tega pazite vsi, da sedaj tega ne bo
ste spregledali ter da bodete skrbeli za to, da 
ste vpisani Vi sami, kakor tudi Vaši prijatelji in 
znanci.

Torej še enkrat: volilne reklamacije se morajo 
izvršiti 15 dni po razpisu volitev, to je do 24, no
vembra 1924.

Vsi narodno zavedni Slovenci, pokažimo, da se 
zavedamo svoje dolžnosti. To bode pokazal vsak 
posameznik, ako se bode zglasil v našem tainištvu 
NRS v Mariboru, katero uraduje vsaki dan od 8. do 
12. in od 14. do 17. ure, ali pa pri svoji krajevni or
ganizaciji, ki mu bode istotako dala potrebna pojas- 
nlila.

OBLASTNO TAJNIŠTVO NRS V MARIBORU, 
Frančiškanska ulica 14,

Našim pristašem in krajevnim organizacijam 
NRS v vednost! Naši nasprotniki širijo med ljud
stvom govorice, da naša NRS pri bodočih volitvah 
v narodno skupščino, ki se vršijo v nedeljo dne 8. 
februarja 1925, sploh ne bo stopila pod lastno fir
mo v volilni boj. Vse te vesti so namenoma izmiš
ljene, da bi se na ta način, begali naši pristaši in so
mišljeniki, zlasti na deželi. Z ozirom na te neosno
vane vesti prosimo naše pristaše, da držijo strogo 
disciplino in da se ravnajo po navodilih, ka
tere jim bo glede nastopa in taktike pri prihodnjih 
volitvah dal naš »Narodni Gospodar«. Tudi naše 
krajevne organizacije NRS prosimo, da se zavedajo 
v stranki discipline, ki je edina podlaga za vsako 
uspešno delo v vsaki politični organizaciji. Ne ve
rujte praznim govoricam in nalašč zato najetim in 
plačanim priganjačem raznih strank, ki bodo sku
šali kršiti disciplino in soglasje v naši NRS, da bi s 
takimi izmišljotinami prevarili naše pristaše in jih 
pridobili za druge politične stranke. Bodite torej 
oprezni in zaupajte le našim agitatorjem ter kra
jevnim in srezkim odborom! Vsi na delo za častno 
zmago naše NRS!

Vsem krajevnim organizacijam NRS, Reklama
cijska doba za nove skupščinske volitve, ki se bodo 
vršile dne 8. februarja 1925, je določena od 10. do 
24. novembra t. 1. Ker je rok za popravo volilnih 
imenikov zelo kratek, Vas prosimo, da si takoj pre
pišete volilni imenik za skupščinske volitve, ki je 
razgrnjen v vsaki občini. Na podlagi članskega ime
nika primerjajte z volilnim imenikom, ali so vpisa
ni vsi člani-pristaši NRS. Ako niso, napravite takoj 
prošnjo na Vaše županstvo, da se one, ki niso vpi
sani, takoj vpiše naknadno v vol. imenik. Volilno 
pravico imajo vsi oni, ki prebivajo najmanj 6 mese
cev neprenehoma v občini in so državljani SHS, 
torej Slovani po jeziku in plemenu. Natančna navo
dila so že na potu. — Oblastno tajništvo NRS v 
Mariboru.

Radikali in somišljeniki, pozor! V našem obl. 
tajništvu NRS v Frančiškanski ulici 14 so razgrnjeni 
volilni imeniki za skupščinske volitve. Tajništvo 
uraduje od 8. do 12. in od 14. do 17. ure. Volilci, 
prepričajte se, ali ste vpisani!

Krajevni pododbor NRS za III. mestni okraj 
sklicuje tem potom svoje člane na občni zbor, ki se 
vrši dne 18. novembra 1924 ob pol 8. uri zvečer v 
tajništvu NRS v Mariboru, Frančiškanska ulica 14. 
Dnevni red: poročilo podpredsednika, tajnika in 
blagajnika ter volitev novega pododbora. Udeležba 
članov je obvezna. Člani drugih pododborov se va
bijo k udeležbi!

Pododbor NRS za I. mestni okraj ima v petek 
dne 14. t, m. ob 7. uri zvečer v obl. tajništvu NRS v 
Frančiškanski ulici 14 svojo redno sejo. Udeležba 
obvezna. — Tajnik.

G. Š. se vrši v torek dne 18. t. m. ob pol 8. uri 
zvečer v obl. tajništvu NRS. Udeležba nujno po
trebna.

Pododbor NRS za V. okraj javlja tem potom 
svojim članom, da ima uradne ure redno vsako so
boto popoldne pri g. Verasu, Ruška cesta 3, »Slavl
ja«, kjer se sprejemajo člani in članarina, prošnje in 
pritožbe. Člani, kateri še niso prejeli izkaznic, jih 
dobijo istotam, — Odborove seje se vršijo redno 
vsaki prvi torek v mesecu in sicer ob 7. uri zvečer 
v gostilni »Pri lokomotivi«, Frankopanova cesta 29. 
Gg. odborniki se prosijo, da se istih redno in točno 
udeležujejo. — Pododbor NRS za V. okraj.

Beležke.
Plačkanje drž. kase. Na ta posel so se ministri 

od SLS prav dobro razumeli. Posebno žel. minister 
Sušnik. Kakor poročajo listi, je izdal g. Sušnik za 
časa svojega paševanja neko naredbo, s katero se 
dovoljuje 40 odstotno znižanje železniških tarif za 
prevoz hrane za pasivne kraje. Ker pa spada Slo
venija tudi med pasivne kraje, ji je bil priznan 40 od
stotni vozni popust za 4000 vagonov od celih 5000, 
ki so namenjeni za vse pasivne kraje naše kraljevi
ne. Bivši železniški minister je odstopil to prevozno 
olajšavo za celih 4000 vagonov klerikalni »Zadružni 
zvezi« v Ljubljani. Tudi prejšnje vlade so dovolje
vale take popuste za pasivne kraje, a vedno se je 
moralo to tako razdeliti, da je bil ta popust res v 
korist konzumentu in da so se živila cenejše proda
jala. Kakšen namen je imel pri tem g. Sušnik, to 
bode gotovo vsakomur znano. Klerikalna »Zadruž
na zveza« bi pri tem zaradila milijonske dobičke. V 
to svrho so bili natiskani posebni tovorni listi, ka
tere so že pričeli prodajati po ceni od 500—600 Din. 
Kdor je bil v posesti takega tovornega lista, je imel 
pravico za 40 odstot. popusta na železnicah. Vsled 
padca njihove vlade pa so bili prekrižani vsi računi. 
Ako bi se klerikalcem posrečilo spraviti v denar 
vse te tovorne liste, bi profitirali okoli 3 milijone 
dinarjev. Sedanja vlada je stopila »Zadružni zvezi« 
na prste in ji preprečila razprodajo teh tovornih li
stov. Uvedena je tudi preiskava. O poteku preiska
ve bomo poročali.

Radića bodo zaprli! Notranji minister Maksi
movič, opozorjen na Radičevo protidržavno agita
cijo, je izdal na podrejene oblasti ostre naredbe 
proti Radiču kakor tudi vsem ostalim antidržavnim 
elementom. Ker se širijo vesti, da Radič nikakor ni 
pobegnil iz naše države in da se nahaja še v notra
njosti našega ozemlja, je za Radičem izdana tirali
ca. Vsi shodi HRSS se morajo prepovedati, ako se 
dozna, da se bode govorilo proti obstoječim zako
nom. Na vsako zborovanje se pošlje uradna oseba, 
ki bode strogo zasledovala agitacijo HRSS. Radič 
sam pa bo obtožen radi veleizdaje.

Politični pregled.
Naš notranji položaj.

Večmesečna parlamentarna kriza se je vendar 
enkrat končala. Končala se je v tem smislu, kot je 
bilo pričakovati. Možje širokega obzorja so videli 
že v naprej, da je edina možnost za razčiščenje te 
parlamentarne krize razpis novih volitev, katere naj 
bi vodil g. N. Bašič. Njih, kakor tudi naše mišljenje, 
kako se naj razčisti polit, položaj v naši državi, se 
je uresničilo s tem, da je bila razpuščena skupščina 
in razpisane nove volitve. Delanezmožnost vlade g. 
Ljube Davidoviča je največ pripomogla k tej edino 
pametni rešitvi krize. Nove volitve se bodo vršile 
dne 8. februarja 1925; odločile bodo, kdo je za na
rodno in državno edinstvo in kdo je proti.

Narodna radikalna stranka je organizirala po
seben aparat za volilne borbe. Na izredno svečan 
način se prične volilni boj z velikim javnim shodom, 
ki je določen za nedeljo 16. t. m. ob 9. uri dopoldne 
v velikih dvoranah hotela »Imperial« v Beogradu. 
Na to zborovanje so oficijelno vabljeni vsi ugledni 
oolitiki nacijonalnega bloka. Na zboru govore o po
litični situaciji in o važnosti volitev za nadaljni ob
stoj države in narodnega edinstva: 1. ministrski
predsednik in vodja Narodne radikalne stranke g. 
Nikola Bašič, 2. podpredsednik ministrskega sveta 
g. Marko Trifkovič in 3. notranji minister g. Boža 
Maksimovič kot zastopnik mesta Beograda.

Avstrija,
V Avstriji je izbruhnila žel. stavka, Ker so se 

pogajanja med zastopniki drž. žel. in upravno ko
misijo razbila, se je vlada takoj na to sestala in po

dala zveznemu kanclerju Hainischu demisijo. Glede 
plač se je že dosegel sporazum. Sedaj gre samo še 
za ureditev drag. doklad. Železničarji zahtevajo za 
november in december 48.6 mesečnih dohodkov, 
dočim jim daje vodstvo zveznih železnic le 40. V 
vsem gre le za 6 milijard kron razlike. Bogajanja 
med žel. upravo in stavkovnim odborom prično naj
brže v sredo. Kabinet dr. Seipla se restavrira. Na 
pritisk generalnega komisarja Društva narodov dr. 
Zimmermanna bodo morali železničarji gotovo zelo 
popustiti.

Amerika.
Volitve v Zedinjenih državah so prinesle o- 

gromno večino dosedanjemu predsedniku Coolidge- 
ju. Za podpredsednika je izvoljen Dawes. Novo
izvoljena vlada bo vodila bodočo zunanjo politiko 
po naslednjih smernicah: 1. vzdržijo in izpopolnijo naj 
se mednarodna razsodišča, 2. razorožitev, 3. zavez
niški vojni dolgovi se ne črtajo, 4. pomoč pri go
spodarski obnovi Nemčiji, 5. udeležba pri evrop
skih zadevah,, čim so tangirani vitalni ameriški 
interesi.

Dopisi.
Mariborske novice.

Bohvalevredni uradnik je g. Ivan Jug, rojen I. 
1855. Bo dosluženju aktivne vojaške službe pri biv
šem 47. p. p. v Beljaku in v Trientu je g. Ivan Jug 
vstopil meseca majnika 1883. leta kot uradni sluga 
pri okrožnem sodišču v Celju, kjer je služboval do 
februarja 1896. ko je bil premeščen k okrajnemu so
dišču v Mariboru, V Mariboru je g. Ivan Jug pri 
okrajnem odnosno pri okrožnem sodišču opravljal 
najpreje službo sluge, potem pa službo poduradnika 
in položil prvi pisarniški izpit ter je bil leta 1921 po
vzdignjen v uradniški čim s tem, da je bil imenovan 
izvršilnim uradnikom. Ivan Jug je vselej služboval 
z največjo vnemo in v splošno zadovoljstvo svojih 
višjih predpostavljenih do prezaslužene vpokojitve 
z dne 31, oktobra'1924, t. j. torej celih 41 let in mu 
je g. minister pravde v Beogradu izrekel povodom 
njegove vpokojitve za njegovo vestno, zvesto in toč
no službovanje svojo osebno pohvalo. — G. Ivanu 
Jugu. ki je bil biser uradnika in ki je vsako stranko 
točno postregel, želimo, da uživa zasluženi počitek 
še mnogo, mnogo let!

V trgovini g. Vihunca v Cankarjevi ulici je 
bil dne 6. t. m. izvršen zelo predrzen vlom. Kot obi
čajno, je trgovec Vrhunc zaprl opoldne svojo trgo
vino ter odšel v svoje stanovanje h kosilu. Med 
tem časom pa je nek navihan ropar vlomil v trgovi
no ter odnesel ves v blagajni nahajajoči se denar v 
znesku 10.000 Din. Vse drugo je pustil nedotakljivo. 
Ko se je trgovec vrnil s kosila v trgovino, je na ve
liko začudenje našel prazno blagajno. Celo zadevo 
je prijavil policiji, ki sedaj zasleduje tega tata. — 
Za velikega župana je notranji minister imenoval 
g. dr. Birkmajerja, Istočasno je bil razrešen svoje 
službe dosedanji veliki župan g. dr. Vodopivec. — 
Neki H. S. je hotel izvršiti samomor s tem, da bi 
skočil v Dravo. Oko pravice ga je opazilo ter pre
govorilo, da je svoj načrt za enkrat opustil in se 
vrnil domov k svoji družini. — V nedeljo dne 9. t. 
m. se je vršilo zborovanje najemnikov iz Maribora 
in okolice v Gotzovi dvorani. — Za tržnega nad
zornika pri tržnem nadzorstvu v Mariboru je ime
novan g. Lužar. Dosedaj je služboval v Velikem Ma
linovcu (Srbija). Upajmo, da se bodo sedaj tržne 
razmere zboljšale v vsakem oziru. — Tukajšnjo 
splošno bolnico so te dni obiskale srbske in ruske 
zdravnice, ki potujejo po naši državi v študijske 
svrhe. —

Celjske novice.
Bri tvrdki Siemens v Celju zaposleni uslužbe

nec Jakob Krajnc je barval električne žice na vo
jašnici v Gaberjih. Bri tem delu ga je električni tok 
težko poškodoval. Oddan je bil v bolnico. — Ogenj 
je posestniku M. Betriču v Libojah uničil kozolec in 
vse hleve. Kljub intenzivnemu delovanju požarnih 
bramb je požar napravil okoli 100.000 Din škode. — 
G. F. Čeplaku, vojn. invalidu, je mestna občina 
svoj čas obljubila, da mu bode dala kino-koncesijo. 
V kratkem času prične z obratom. G. Čeplak je 
bil dobrovoljce in je prepotoval celo Evropo, Azi
jo itd. — V kamenolomu Bolule se je delavec Josip 
Kugler dne 3. t. m. smrtno ponesrečil. — Božar je 
izbruhnil v stanovanjskemu poslopju posestnice An
tonije Hriberšek v Gorici ori Žalcu. Ogenj se je ta
ko naglo razširil, da je bilo mogoče rešiti samo ži
vino in nekaj pohištva. Bogorelo je do tal stano
vanjsko in gospodarsko poslopje. Ker je bilo posest
vo zavarovano samo za mali znesek, trpi posestnica 
škode nad en milijon kron.

Ptujske novice.
Dne 5. novembra se je vršila prva seja novo

izvoljenega občinskega sveta. Dnevni red je bil iz
volitev župana in podžupana. Za župana je bil iz
voljen z 24 glasovi g. dr. Senčar, za podžupana pa 
z 19 glasovi Anton Blažek. — Bo najnovejših ve
steh se bode otvorila nova žel. proga Ormož-Ljuto- 
mer dne 22. novembra t. 1. — Tukajšnji zdravnik dr. 
Alf. Wankmuller je imenovan za sekundarnega 
zdravnika na mariborski javni bolnici.

Slovenska Bistrica, V petek 31. oktobra okoli 
14. ure je izbruhnil v kozolcu gostilničarja Fr. Vre
ga na Ljubljanski cesti požar, ki je vsled hudega ye- 

1 tra istega popolnoma upepelil in je bila radi tega
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velika nevarnost za celi proti severu ležeči del me
sta. Da ni prišlo do tega, se je zahvaliti hitremu in 
energičnemu nastopu tukajšnjega vojaštva, ki se je 
že na poslopju švigajočemu ognju z erarično brizgal- 
nico uspešno uprlo. Vojaštvo sta alarmirala podpo- 
ručnika gg. Mijač in Rupnik in vodila z največjim 
uspehom gasilno akcijo. Ob tej priliki se je odlikoval 
tudi g. Ernest Goltes, ki je ne meneč se za lastno 
življensko nevarnost dalje časa branil sam gospo
darsko poslopje, ki je pričelo že goreti. Zgražalo se 
je pa meščanstvo splošno nad domačo požarno 
brambo, ki je zamogla radi pokvarjene brizgalne 
stopiti v akcijo šele, ko je vojaštvo že odvrnilo naj
večjo nevarnost. — Naše mesto kot okolica po
staja v zadnjem času pravi »Eldorado« za razne ta
tove in vlomilce. Ni še dolgo, odkar je bilo ukrade
nih g. Kukoviču par konj in trgovcu D; Omerzu več 
manufakturnega blaga, že so poskušali tatovi v Ci- 
gonci in Sv. Martinu na Pohorju odvesti svinjo in 
konja. Na Cigonci je neki individij oddal ponoči celo 
dva strela iz samokresa skozi okno v sobo. Storilci 
so sigurno delamržni tujci in so v zvezi z domačimi 
enakimi sovrstniki. — V Laporju si je zlomil nogo 
posestnik in mesar Fr. Drofenik na ta način, da se 
mu je splašil konj in je prišel pod voz. — Čitalnica 
prične te dni pod vodstvom učitelja Križmana zo- 
net pevske vaje s pomnoženim pevskim zborom. — 
Kino invalida Kratila, ki se je nastanil v hotelu 
»Beograd«, je dnevno zelo dobro obiskan. — V krat
kem dobimo v mestu tudi par »Radio-postaj«, kar 
znači, da v vsakem oziru napredujemo.

Gornja Radgona. Svetopisemsko življenje živi 
med nami predični vodja naših republikancev; ne 
seje in ne žanje, pa vendar hodi rejen in masten (tu
di od zunail po našem trgu. Mož je bil svojčas ured
nik »Murske Straže«, ki je bila pred njim res gla
silo obmejnih Slovencev; pod njegovim uredništvom 
pa je zaplavala v republikanske vode in je bila na
zadnje le še leksikon za živalska imena in psovke, 
greznica, kamor se je stekala gnojnica častikraie in 
naročenih ter plačanih napadov, tako. da je bil g. 
B, nazadnje stalen gost pri sodišču. Zdravi ljudski 
instinkt pa ie kratkomalo odklonil tako laži - žurna- 
listiko in »Mur. Straža« ie zaspala. To je pač edina 
zasluga tega možakarja, ki misli, da za novinarstvo 
zadostujejo vihrajoči in pomandrani lasje, da nam 
je ubil obmejni list. Ta mož sedaj postopa brez po
sla. Vse se vprašuje, kaj išče na meii: ali je mogoče 
tu naiboljši teren za njegovo republikansko misijo? 
In od česa živi? Ali mu je baš meja vir kakih do
hodkov? Kdo to ve?! Od onih 5000 Din, ki jih je za
služil s posredovanjem pri prodaji dr. Edlingerje- 
vega posestva, vendar ne more večno živeti; pri tej 
priliki vprašamo srezko poglavarstvo, da li ima g. 
B. koncesijo za posredovanje pri nakupu in prodaji 
posestev, in davčno oblast, da li ve za ta dohodek; 
in tudi s strupenimi članki v mariborsko »Stražo« 
ne more zaslužiti toliko, da bi se preživljal, kajti tu
di nekateri gospodje ne morejo plačevati napadov 
na svojega kolego in druge ljudi s suhim zlatom. 
Srezko poglavarstvo v Ljutomeru na prosimo, naj 
posveti tej temni eksistenci in republikanskemu agi
tatorju tu ob meii vso pozornost in predvsem naj 
mu ne krati pravice, ki jo imajo vsi istovrstniki, t. 
i. pravice do brezplačne vožnje v domovinsko ob
čino.

Sv. Anton v Slov. gor. Pri Sv. Antonu se je 
pridno pripravljalo za slovesni sprejem naprednega 
novega župana. Na dan prisege so po dolgem molku 
prvič zapeli v čast novemu županu novi zvonovi ter 
ga pozdravljali k vztrajnosti nadaljnemu delu za na
predno stvar, češ, naj se ne ustraši zlobnih jezikov 
vseh tistih, ki so dosti študirali ter dobili ob času 
volitev velikansko klofuto od neštudiranih. Kar se 
pa tiče sprejemanja strank, je tačasno novi župan 
ob času vojske marsikateri družini pripomogel do 
podpore, marsikateremu vojaku do dopusta; da pa 
zlobni jeziki ne prizanašajo niti farovžem ter mar
sikaj šepečejo, potem tudi ni zameriti, ako se je o 
njem govorilo katero preveč. Pričakuje se pa, da 
bodo študirani to velikansko klofuto, sprejeto ob 
času volitev, čimprej skušali pozabiti in se združili 
v skupno delovanje z neštudiranim novim županom. 
Toliko v odgovor dopisniku »Straže«.

Sv. Marjeta na Pesnici. Pretekli teden so pe
ljali Šalamunovi 4 polovnjake vina v Maribor. V 
bližini Kobalove gostilne so voli vsled neprevidno
sti voznika potegnili preveč na desno stran in ko
lesa so se zarila v mehko obočje cestnega jarka, ta
ko da je bila nevarnost, da se voz preobrne in da 
padejo vinski polovnjaki v cestni jarek. Dobro je 
bilo, da se je vračalo v tem času mnogo kmečkih 
vozov iz Maribora na različne kraje v Slovenskih 
goricah in da so dotični vozniki kmetu pomagali in 
pravočasno rešili gospodarski voz pred gotovim 
padcem. Pri takih vožnjah je pač potrebno, da so 
vozniki trezni in previdni.

Sv. Jakob v Slov. goricah, V našem kraju sta se 
v razmeroma kratkem času pripetila 2 umora. Na 
kvaterno nedeljo se. je doigrala taka žaloigra v Kik- 
lovi hiši pri Sv. Juriju v Slovenskih goricah, ^pred 
kratkim pa v hiši Vincenca Knuplež v Sv. Jakobu 
v Slovenskih goricah, kjer je brat lastnega brata z 
ročico tako močno udaril po glavi, da je vsled pre- 
tresenja možganov izdihnil. V celi župniji se mnogo 
šepeta o vzrokih tega umora in nekateri trdijo, da 
so ga povzročile družinske razmere. Porotna obrav
nava pa bo gotovo primerno pojasnila slučaj.

Spod, Kungota. Pri veselem razpoloženju so se 
fantje v nedeljo 9. t, m. prav pošteno sprli in stepli. 
33-letnemu viničarju Ivanu Frasu, na katerega so 
imeli že dalje časa piko, so izbili s polenom desno 
oko. Frasa, kateri je zadobil "še- druge telesne po
škodbe, so prepeljali v bolnišnico v Maribor. Njego
vo stanje je nevarno.

V Račah so se v nedeljo popoldne pri sladki 
kapljici stepli in razparali 36-letnemu delavcu Ja
kobu Irgoliču trebuh, na kar so izstopila čreva. 
Prepeljali so ga v bolnišnico, kjer je bil operiran. 
Zdravniki upajo,-da bo kmalu okreval. To so posle
dice alkohola.

Vrhloga p. Sflov. Bistrici. Naš pristaš Alojzij 
Bračič, pos. in gostilničar v Vrhlogi, je pred tednom 
prodal svinjo za 34.000 kron, ki je tehtala 371 kg; 
stara je bila dve in pol leta. Okoliški posestniki in 
strokovnjaki so mu čestitali k tej redkosti umne 
svinjereje. Tudi mi izražamo njemu kakor gospodi
nji naše polno priznanje!
B———MB—M«—a—BBCtg

Volilne agitacije NRS v mariborski oblasti. V
sredo dne 12. nov. 1924 ob 8. uri zvečer se je vršil 
dobro obiskan zaupni sestanek krajevne organizaci
je NRS v C e 1 j u, na katerem sta bili zastopani tudi 
krajevni organizaciji Vojnik in Celje-okolica. 
Predsednik oblastnega odbora NRS v Mariboru g. 
dr. Rudolf Ravnik je podal o političnem položaju 
in o organizaciji stranke temeljito, stvarno poročilo, 
katero so poslušalci z odobravanjem vzeli na znanje 
in izrazili željo, da bi jih naš oblastni predsednik 
čimpreje in večkrat počastil s svojim obiskom. Po 
izvajanjih drja Ravnika se je vnela živahna debata, 
v katero so s primernimi nasveti posegli različni 
krajevni pristaši naše NRS. Predsednik celjskega 
srezkega odbora g. Rudolf Stermecki je z ozirom na 
vztrajno delo za organizacijo NRS zaključil pomem
bno konferenco. — Zaupni sestanki krajevnih orga
nizacij NRS se vršijo v tem tednu še v Pobrežju 
pri Mariboru in v H o č a h.

Govorniška šola NRS se je vršila v torek dne 
11. t. m. Bila je zelo dobro obiskana. Želimo, da se 
prihodnjega sestanka vsi udeležite.

Razno.
Opozoritev. Pripetil se je nedavno slučaj, da je 

doletel golob-pismonoša tuje države v golobnjak 
nekega kmeta v ljubljanski oblasti. Dasi je imel go
lob znamenje, da je pismonoša, ga je dotični kmet 
v dobri veri prodal, mesto da bi ga koj izročil poli
ciji ali najbližji žandarmerijski stanici. — Ker uteg
ne imeti tako postopanje zelo neprijetne posledice, 
ker so taki golobi za obrambo države nevarni, se 
opozarja prebivalstvo ponovno, naj pazi na tuje go
lobe in ako obstoja sum, da je došel golob-pismono
ša, naj se koj obvesti o tem najbližjo žandarmerijsko 
stanico ali policijo.

Društvo drž, polic, nameščencev, podružnica v 
Mariboru priredi dne 3. januarja 1925 veselico v 
Gotzovi dvorani v prid vdovam in sirotam. Z ozi
rom na bedno stanje vdov in sirot prosimo, da vza
mejo druga društva obzir na našo prireditev. Odbor.

»Narodni dnevnik«, ki je izhajal v Ljubljani, je 
z 11. t. m. prenehal izhajati.

Slabost? Slabo spanje? Nervoznost? Neveselje 
do dela? Ali se večkrat pojavljajo različne boli? 
Dober prijatelj v takih slabih dneh je pravi Feller- 
jev Elzafluid! Dobro služi za umivanje in obloge, 
ravno tako kot kosmetikum za usta, glavo, kožo! 
Močnejši, izdatnejši in bolj delujoči kakor francosko 
žganje! S pakovanjem in poštnino 6 dvojnate ali 2 
Specijalne steklenice 62 Din razpošilja: lekarnar 
Eugen V. Feller, Stubica Donja, Elza trg 332, 
Hrvatsko.

Človek ne jezi se s slabo uro, kajti za mal denar 
dobiš pri slavnoznani tvrdki ur 'H. SUTTNER v 
LJUBLJANI, št. 964 prvovrstno, zanesljivo in dobro 
uro, s čvrstim in preciznim ustrojem. Isto tako lepo 
in moderno zlatnino in srebrnino po umerjenih ce
nah. Z urami znamke »IKO« je firma Suttner doseg
la svetovni glas! Zahtevajte cenik!

P. n. občinstvu toplo priporočamo trgovino z 
mešanim blagom Jaš in Lesjak, Maribor, Šolska ul. 
št. 2. Prepričani o solidnosti imenovane tvrdke opo
zarjamo vse na današnji oglas.

Grajski kino predvaja od četrtka 13. do 16. t. 
m.: »Pustolovščina ene noči«. Senzacijonelni film z 
Harry Pielom v glavni vlogi. Prvič v Jugoslaviji.

"""ffliroaiio gledoltite« Hariboru.
Rapallski večer v mariborskem gledališču in 

izvirna slovenska noviteta. V sredo, dne 19. t. m. 
se je vprizorila v spomin na rapallski dan zanimiva, 
izvirna slovenska noviteta Fr. Bevka »Kajn«. »Kajn« 
je drama v štirih dejanjih, ki nam slika povojne raz
mere v zasedenem ozemlju. Pred predstavo je imel 
nagovor pisatelj in dramatik g. F. S. Finžgar. Pred
stava se je vršila v korist Jugoslovenske Matice.

Začetek predstav. Z ozirom na razpis plebisci
ta o začetku predstav v mariborskem gledališču, 
poročamo, da je prejela gledališka uprava skupno 
166 priglasnic in sicer: 89 za ob pol 20., 55 za ob 20. 
in 22 za ob 19. uri. Ker je torej po izidu plebiscita 
največ obiskovalcev za pol 20. uro, se prično vse 
predstave, počenši s 15. t. m, ob pol 20. uri. Do 15. 
t. m. pa je začetek za dramske predstave še ob 20. 
uri, za glasbene pa že ob pol 20. uri.

GospoMo.
L Č., ekonom:

Vrtnarstvo.
Za vsakega posameznika je vrtnarstvo velikega 

pomena, kajti tu se lahko na malem prostoru zemlje 
pri umnem vrtnarskem obdelovanju pridela veliko 
raznovrstne zelenjadi.

Lega vrta mora biti taka, da je zavarovan proti 
mrzlim vetrovom in ima tako lego, da se lahko soln- 
ce upira v njega. Gledati moramo tudi na to, da ima
mo v bližini vrta dosti mehke vode. Mehko vodo 
običajno imenujemo tako, katera še ni nasičena raz
nih tvarin in z poželjivostjo vsrkava v sebe razne 
stvari, kakor sol itd., dokler ni nasičena. Take vode 
so: destilirana voda, deževnica in razne druge vode, 
katere se ne nahajajo na tleh, ki imajo take rudnine 
v sebi, kakršne lahko voda raztopi. Voda iz stu
dencev je včasih vrtnarstvu celo škodljiva, ako se 
vsaj par dni pred uporabo ne ogreva od solnca.

Najboljša zemlja za vrt je lahka ilovica, zmeša
na s prhlico in peskom. Pri obdelovanju se mora gle
dati, da se gnoji z vročim hlevskim gnojem, kajti ze
lenjava potrebuje močno gnojenje. Zemljo je treba 
že v jeseni prav dobro prekopati, da jo potem zim
ski mraz dobro prešine. Pri kopanju moramo gledati 
na to, da zemljo dovolj globoko (50 cm) prekoplje
mo, a tako, da pride spodnja plast na vrh.

Gredice je narediti 1.25 m široke. Ponavadi sc 
mora napraviti preje načrt, po katerem se potem 
vrt koristno in okusno uredi. Sploh mora biti vrt 
tako urejen, da ni treba človeku stopiti na zrahljano 
zemljo, ampak da jo lahko, ne da bi stopil na zrah
ljano zemljo, obdeluje.

Najglavnejši pogoj za umno vrtnarstvo so gnoj
ne gredice. Napravijo se na kakem gorkem, suhem 
in proti solncu obrnjenem kraju. Izkopa se kakih 
60 cm globoko, 1.50—2 m široko jamo, ki naj bo dol
ga po potrebi. Ob straneh se pa napravi ali zidan, t. 
j. cementiran, ali pa lesen obod, tako da je spred
nja deska za 15—18 cm nižja od zadnje, da leži po
krov malo poševno. Pokrov obstoji iz oken in deski- 
nega pokrova; imamo tudi slamnati pokrov. Stekle
ni pokrov mora biti za to., da pripušča potrebno sve
tlobo rastlinam.

V gnojnično jamo se nasuje kakih 40 cm na de
belo konjskega gnoja, katerega se dobro stlači. Ko 
se je gnoj dobro ogrel, moramo na njega nanesti 
12—13 cm zemlje, namreč dobre črnice ali prhlice. 
Ko se je ta plast ogrela, pa še enkrat ponovimo to, 
drugo obstoječo iz iste zemlje, 12 cm na visoko. Ko 
se je vsa zemlja segrela in ne puhti več soparica iz 
nje, je gnojna gredica gotova za uporabo.

Seme, katero se potrebuje, mora biti čisto in 
dobro, kajti le iz takega semena lahko dobimo čvr
ste sajenice. Ko se vseje seme v gnojne gredice, je 
treba le par ur na dan odpirati okna na gnojnih 
gredicah. Ko so se rastline okrepile, odpremo okna 
popolnoma in jih samo hudega, močnega mraza va
rujemo s tem, da jih pokrijemo s slamnato odejo.

Sajenice presajamo v prav dobro zrahljane gre
dice na vrtu. Predno presajamo sajenice, storimo 
prav, ako jim korenine nekoliko pomočimo v meša
nico zemlje, gnojnice in kravjaka. A pri tem delu 
moramo paziti, da ne ranimo koreninice. Presajaj
mo samo zdrave in krepke sajenice. Ko so rastlinice 
presajene, jim moramo takoj priliti vode, posebno 
če presajamo v vročih urah. Najboljše je presajati 
zvečer. A sajenice, katere vzamemo iz gnojnih gre-

Ko bi mogli osebno 
z Umni govoriti

bi Vam lahko razjasnili, kako slabo storite, ako pri 
izbiranju mila niste oprezni in koliko škodljiva so do
stikrat slaba mila! Če želite strokovnjaško izkušeno 
MILO LEPOTE IN ZDRAVLJA, tedaj poizkusite eno 
od 5 vrst FELLERJEVEGA ELSA—MILA V OBLIKI 
STEKLENIC. Elsalilijino mlečno milo, Elsa-glicerinsko, 
Elsa-boraksovo, Elsa-katranovo in Elsa-milo za britje. 
Vsaka vrsta teh mil z zakonom zaštičeno znamko pri
jetno diši, je zelo štedljiva, izvrstno se peni, osvežuje 
in ohrani kožo zdravo in lepo. Ta mila so najboljša 
in najfinejša kar se v milu sploh more dati!

ZA POIZKUŠNJO 5 kosov Elsa mila v oblid skeklenic z zavoj- 
nino in poštnino 52 Din, toda le tedaj, če se denar pošlje vna
prej, ker je poštnina po povzetju za 10 Din višja.

Naročila nasloviti na:

EUGEN V. FELLER, LEKARNAR
v Stubici Donji, Elsafrg 332, Hrvatska.
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dic, moramo nemudoma presaditi, kajti drugače se 
kmalu posuše koreninice.

Pri vrtnarskem delu moramo gledati posebno 
na okopavanje, osipanje, pletev, prilivanje z vodo 
in gnojnico.

Okopavati moramo takoj, ko vidimo, da se je 
na vrhu strdila zemlja, s tem, da okopljemo, zrah
ljamo zemljo in pripuščamo v spodnje zemeljske 
plasti zrak in dež. Z osipavanjem pospešujemo rast 
korenin in dosežemo okusnejše pridelke. Plevel 
moramo pleti na ta način, da ga izrujemo s koreni
nami. Ko se je zemlja malo posušila, jo moramo ta
koj zalivati z mehko vodo. Če pa rast rastlin kaže, 
da jim primanjkuje potrebnih redilnih snovi, jim 
moramo pa pomagati s prelivanjem gnojnice, katero 
smo razredčili —1/2) z vodo. Če bomo tako o-
skrbovali vrt, bomo dosegli obilo dohodkov.

Tržni dan v Mariboru dne 8, novembra 1924.
Temperatura se je zelo znižala in to je tudi vzrok, 
da se je to pot pripeljalo 41 vozov slanine, svinj
skega mesa in droba na trg. Slaninarji so prodajali 
meso po 30 do 40, slanino 35 in drob po 20 Din kg. 
Neki slaninar je prodajal meso celo po 15 do 37 Din 
kg. Domači mesarji so prodajali govedino po 23 do 
25, teletino 25 do 30 in svinjino po 30 Din kg. — 
Klobase 30 do 55, prekajeno meso 44 do 45 in drob 
po 8 do 20 Din kg. — Perutnina. Te je bilo 
okoli 500 komadov in so se prodajale kokoši po 20 
do 70, race 60 do-80, gosi 80 do 120 in purani po 50 
do 130 Din komad. Domači zajci so se prodajali po 
20 do 50 Din komad.

Borza. Plačati je treba: za 100 angleških funtov 
32.20 Din, za 100 dolarjev 6950 Din, za 100 švic. 
frankov 1350 Din, za 100 franc, frankov 371 Din, za

100 italijanskih lir 302 Din, za 100 čeških krom 
207.50 Din, za 1000 avstrijskih kron 98 p.
———a— n i m asagg srnsM1

Radikali, pozor! Ali ste že plačali naročnino za 
»Narodnega Gospodarja«? Če še niste izpolnili te 
dolžnosti, katero Vam nalaga disciplina v stranki, 
storite to takoj in se poslužite poštne položnice, 
katero smo Vam že davno vposlali. Spomnite se tu
di našega »tiskovnega sklada«! Dvakrat da, kdor hi
tro da!

Kmetje, delavci in viničarji, čita jte list -^Na
rodni Gospodar«, ki je glasilo delovnega ljudstva.

Lastnik: Konzorcij »Narodnega Gospodarja«. — Glavni 
in odgovorni urednik Ivan Pučel. — Tisk Ljudske tiskarne 

Maribor, Sodna ulica 20.

Senzacija in najnovejši izum je

TOPLODAR
brez peči, ki ogreva prostor brez kuriva. 
150% prihranka premoga in drv! — Uspeh 
velikanski. — Nabavna cena malenkostna!

NIPIČ IN DRUG, VT*,
izdelovalnica gaBanterijskih pred
metov in aparatov iz kovine

Maribor, Trubarjeva ulica št. 4
Telefon interurban 82 Brzojavni naslov: Dunakup
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Palma kaučuk 
pete in podplati

omogočajo elastični, tihi hod, 
štedio Vaše noge in vaše obu
tev ter so trpežnejši nego usnje.

„LU T K A“ j
tvornica otroških igračk j 
Maribor,Trubarjeva ul.2 :
Pisarna: Vila Korotan. — Telefon 261. .

im■piiIH
iiimiiiiiiiiiiiouumM!

PAVEL HERICKO
LONČAR IN PEČAR

MARIBORnmmmmmmmummi
TATTENBACHOVA ULICA

6
JAS & LEJJAK, MARIBOR

SOLSKAIULICA ŠTEV. 2

Specialna trgovina za kavo, čaj, 
kakao, čokolado, rum, konjak, 
likerje, desertna in namizna vina

NA OROBNO # * NA DEBELO

II {točnem domu prt novem gostilničarju Osetu 
je spet zbirališče Slovanov 
vseh strank. — Prvovrstna 
hrana in pijača — Vsi čašo

piši. — Sprejemajo se vsak dan novi abonenti na hrano. — 
Sobe za veselice, shode in sestanke itd.--------------------

PERHAVEC & VALJAK, Mor
Tovarna za izdelovanje likerjev, 
desertnih vin in sirupov, d. z o. z.

Izdelujemo tožasno:
Chartreuse

Benediktinec
Alaš-kimovec

Jajčji-konjak
Vanilija

Vermouth 
Maršala 

Marsaletta 
Malinov sok 

Punč
Greniak (želodčni likei) Rum

Naši likerji, fina vina in sirupi so samo pristni, 
prvovrstni izdelki, iz najfinejših zeiišč izdelani 
in preksšajo vsako tu- in inozemsko konkurenco
ZAHTEVAJTE NAŠ CENIK!

Prosenu kašu
počam od 50 kg razašilje uz najnižu cijenu, 
paromlin H. Moster 1 sinovi, Sv. Ivan Žabno.

Prava ura za Vas!
je Suttnerjeva ura, kajti Vi 
potrebujete točno idočo uro 
z jakim in preciznim ustro
jem, lepo izdelano in pri vsem 
tem poceni. Z uro od Suttnerja 
boste vsekakor zadovoljni. 
Tvrtka Suttner kot jugoslo
vanska podružnica lastne to
varne ur v Švici, jamči Vam 

za dobroto ustroja!
Vse nadkriljuje znamka .IKO"! 
Zahtevajte bogato ilustrovani 
cenik. Pošljite za istega samo 
2 dinarja za poštnino na naslov:

TOVARNA UR H. SUTTNER
- V LJUBLJANI ŠTEV. 964, SLOVENIJA. -

Ni Vam več potrebno
godrnjati radi draginje, ker sedaj lahko dobite 
vse vrste blaga za obleke in perilo pri tvrdki

J. N. ŠOŠTARIČ, MARIBOR
ALEKSANDROVA CESTA ŠT. 13

po zelo znižani ceni
na pr. sukno po 60-—, 70-—, 90'—, 100-— Din itd., platno 
po Din IT—, 14-—, 16—, 20-— itd., izgotovljene srajce 
Din 44-—, 50'—, 56-— itd., spodnje hlače po Din 32'—, 34'—, 
40'— itd. Izgotovlj. obleke, plašče in drugo za vsako ceno.
Uslužbenci pri pošti in železnici dobeblago tudi na obroke

Kor ne vri trprofrj
DnUni ioiM lito 

„ARGUS“
Rdez Mibajlova 35. Telef. 6-25

Beograd
(Prehod Akademije nauka).
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ODEJE
flanelske in šivane za postelje, 
odeje za delavce, odeje za 
konje, perje za pernice, žimo, 
afrik in cvilh za žimnice ter 
platno za prtiče kupite naj
ceneje vveletrgovini

stermecki
= CELJE ŠT. 394 .

- «: „j

Zobobola
ne pozna kdor 
neguje zobe z

„1T O"

Trgovci en groš cene. Cenik zastonj!


